

# 奋斗百年路 启航新征程

全媒体展播活动

全 / 面 / 小 / 康 / 内 / 蒙 / 古 / 答 / 卷

## 以高质量开新局 奋楫扬帆再出发 海勃湾区经济社会高质量发展成就回眸

□毕晓敏



六月的海勃湾,风光无限,景色宜人,处处涌动着高质量发展的热潮。一个个集科技与环保于一身的工业项目建设得如火如荼,一处处街景小品和公园广场随处可见,一张张幸福的笑脸写满了对未来的憧憬。一幅高质量发展的美丽画卷正在黄河岸畔徐徐展开。多年来,海勃湾区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,持续改善生态环境质量,推进产业结构转型,着力保障和改善民生,全面从严治党,提升基层治理水平。如今,昔日的塞外煤城已变身成为和谐美丽、宜居宜业的绿色新城。



### 环境就是发展 蓝天就是幸福

习近平总书记明确指出:生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。

近年来,海勃湾区强化政治担当,转变思想观念,积极主动作为,以最坚决的态度、最严厉的监管、最精准的措施,实现生态环境质量的持续改善。

治矿、治企、治水、治气。海勃湾区以《乌海市生态环境综合整治三年行动方案》为抓手,通过多种手段齐抓共管,加大整治力度,推动各项任务落实落地。

坚持走出治矿新路子。近日,笔者在海勃湾区原旧洞沟矿区无主排渣场看到,原来冒烟的着火点披上了绿装,污染防治成效非常明显。这一改变得益于一项技术的应用。原旧洞沟矿区无主排渣场区域由于历史原因形成了大型无主渣堆,里面含有大量煤矸石,极易自燃。由于煤矸石的着火点大多在地下,煤矸石的堆放和着火点的准确定位就成为了治理的关键。如今,现场利用红外测温三维立体成像技术,确定渣堆内部火区分布情况,确定火区燃烧深度和范围等数据,开展有针对性的挖割分离,待温度降低和能量释放后,进行异地填埋固化并利用粉煤灰密闭,之后就可以开展覆土绿化等后续修复工作了。这条新路子对全市矿山环境综合治理工作起到了一定的示范带动作用。为加大矿区环境污染治理力度,除了积极探索治矿新路子外,海勃湾区还严格控制矿山企业超产能和剥离施工污染防治,执行谁污染谁治理、先治理后生产原则,按设计要求控制工作面数量及施工机械数量,规范有序开采,对采掘场、排土场形成的台阶进行洒水降尘,对露天开采项目进行错峰爆破、推广电子雷管等先进抑尘爆破技术,严禁辖区内露天煤矿企业从夜间8时至次日凌晨6时生产,对违反企业一律严惩重罚;严格控制火工品供应,通过调整火工品供应方案,对辖区内煤矿企业火工品进行控制性供给,按照污染防治措施落实情况分等级控制火工品供应量。

不断提升治企新水平。海勃湾区不断优化产业结构,按照生态优先原则,严把准入关,坚决遏制盲目扩张,同时,加快推动延链补链项目建设,赛思普年产30万吨熔铸项目顺利投产,宝杰负极材料、宝武针状焦项目有序推进,开展焦化、钢铁等行业超低排放改造,巩固燃煤电厂超低排放成果,在实现焦化、水泥、化工等重点行业特别排放限值稳定运行的基础上,推进超低排放改造工作,目前,全区焦化、水泥等重点行业企业已完成特别排放限值提标改造,从2020年1月1日起,执行大气污染物特别排放限值,同时,抓好工业企业无组织排放管理,完成了火电、焦化、钢铁、建材、洗煤及热力生产等工业企业的无组织排放改造,对物料储存、装卸、破碎、运输、转移和工艺过程等无组织排放实施深度治理。

切实提升治气新效能。为了守护好市民的一片蓝天,海勃湾区深入推进了居民燃煤散烧治理,将高污染燃料禁燃区的建设和监管落实到乡镇(街道办事处),全力推进燃煤禁烧工作,推动燃煤住户清洁供暖改造,制定了辖区燃煤住户清洁供暖改造三年计划。强化建成区烧烤、餐饮服务单位油烟整治,开展餐饮服务单位擅自拆卸停运油烟净化设施专项整治工作,确保各餐饮服务单位油烟净化设施正常运行,加强城区道路扬尘污染防治,加大了道路洒水降尘频次,雾炮车实现了部分重点路段的昼间全覆盖工作。

有力改进治水新能力。海勃湾区坚决贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,加大黄河流域水污染防治力度,全面落实河长制工作责任,深入实施清四乱专项行动,推动水源地规范化建设,开展入河排污口排查整治,扎实开展好水资源审批和管理,对企业用水进行严格监管,按时核定企业用水量,坚决禁止超许可取水,推进城镇生活污水治理,严格落实污水处理提质增效三年行动方案,加大城镇污水管网建设和改造力度,因地制宜推进城市排水系统雨污分流改造,同时,积极完善园区配套管网建设,加快海勃湾工业园2万吨污水处理厂改造与污水加压泵站建设,提高园区企业污水应收尽收能力。

### 以首城之责促发展 以主城担当惠民生

近年来,海勃湾区坚持把保障和改善民生作为工作的重中之重,在医疗、教育、城市建设等方面全面压实首城之责,提升母城功能,扛起主城担当,使改革发展成果更多地惠及全区群众,努力增进人民福祉,人民群众生活水平发生巨大变化,生活质量显著提升。

海勃湾区着力打造优教惠民,努力实现优质教育资源的社会价值,全面提升教育质量和办学水平,推进义务教育优质均衡发展。落实城乡义务教育一体化“四统一、一覆盖”,以标准化学校建设、教师队伍建设和规范办学行为为抓手,以推进县域内义务教育均衡发展为目标,大力推进县域内城乡义务教育一体化发展,全面推进招生制度改革,深入推进阳光招生、阳光分班政策,形成稳定、持续的公平入学政策,落实“两为主”原则,做好随迁子女入学工作,并建立关心关爱随迁子女的各项制度,保证随迁子女在学校的同城待遇,全面发展学前教育,发挥公办幼儿园示范作用,推动学前教育发展,通过开展幼教联盟活动、送教活动等,实现优质资源共享,帮助民办幼儿园提升办园水平。

海勃湾区坚持心系百姓、服务民生、健康优先,围绕医疗、医保、医药三个主攻方向,稳步推进各项改革举措,不断增强深化医改的凝聚力、向心力,为深化医改画好最大最美同心圆。去年,海勃湾区中医院附属楼投入使用,短短几年间,海勃湾区中医院已发展成为名副其实的集医疗、科研、教学、保健、康复为一体的二级甲等中医综合医院,成为该区的品牌医院和城市名片。今年,海勃湾区人民医院开工建设,海勃湾区用于基础设施建设的投入力度逐步加大,使医疗卫生系统综合服务能力的提升得到有力保障,医疗卫生事业基础更加坚实。海勃湾区还实施了区疾控中心改造、林荫社区卫生服务中心改造、凤凰岭社区卫生服务中心改造、樱花医院扩建等项目,为该区卫生事业又好又快发展奠定了基础。

改善老百姓的生活环境,让城市更加宜居宜业,是海勃湾区上上下下一直以来不变的目标和追求。近年来,海勃湾区不断加强城镇基础设施建设,进一步提升城市精细化管理水平,

全力推进棚户区建设、老旧小区改造等重点工作,让越来越多的市民改善了居住条件,一步步提升市民的幸福感和满意度。2019年以来,海勃湾区一直致力于老旧小区改造工作,2019年完成了40个老旧小区的给水、排水、供暖改造;2020年进行了18个老旧小区的供热和给水改造,今年6月底完工。同时还启动了为12部住宅加装电梯的项目以及8个小区48栋楼(18万平方米)的既有居住建筑节能改造。

海勃湾区从细微处抓起,从细节做起,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,用小事实累积成民生答卷,交出了一份让人民群众满意的民生答卷。



海勃湾区中医院不断提升服务质量。石历增 摄



基层党组织举办党建传书香 捐书活动。毕晓敏 摄



海勃湾区京运通新材料项目。郝隄 摄



海勃湾区第四小学学生在上思政课。陈洋 摄

### 推进全面从严治党 提升基层治理效能

近年来,海勃湾区各级党组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,以党建引领基层治理为重点,推动全区党组织切实增强创造力、凝聚力和战斗力,为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化海勃湾新征程提供坚强组织保证。

通过贯彻落实全面从严治党政治要求,海勃湾区各级党组织逐步形成了书记抓、抓书记,一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局,进一步健全完善主体责任体系,实现全面从严治党向基层延伸。明确区委常委委员领导班子和个人全面从严治党主体责任,全面落实“五个一”工作机制,带头推动解决基层党建问题,研究基层党建重大事项,示范带动各级党组织书记落实主责抓主业,围绕落实“第一责任人”职责,分级分领域制定书记抓党建责任清单,配套优化考核评价办法,实施清单化管理、监督、考评,实现基层党建与中心工作同部署、同落实、同考评;认真贯彻落实“三级书记抓基层党建工作述职评议考核办法”,实现“三级责任”联动,推动各级党委从全面领导责任到全面主体责任,各级党组织书记和广大党员、干部抓党建履职尽责主动性、自觉性显著增强。

海勃湾区坚持大抓基层、大抓基础工作导向,聚焦新时代城市治理现代化要求,进一步优化镇(街道)班子结构,为镇(街道)配备80后班子成员,大专以上学历达到100%,实现年龄结构、素质能力、基层经验多维度优化,加大人力资源投入,为各镇(街道)配备选调生、事业编制人员、政务辅助人员、专职网格员等560人,实现基层队伍年轻化、专业化;坚持好中选优、优中选强原则,严格“双好双强”的选人用人标准,实现“两委”班子结构全面优化、队伍质量全面提升、干事能力全面增强。为更好满足城市社区管理需求,统筹推进街道社区行政区划调整,海勃湾区新建新和社区、湖东社区,围绕基层党组织标准化建设各项指标,打造精品化党群服务中心,全区精品村(社区)由2019年的14个到目前已建成22个,占比53.6%;统筹推进全区三级党群服务中心建设,构建“1+7+42+N”党群服务中心联盟,目前,全区42个村(社区)党群服务中心,除湖东社区刚成立未建成外,其余党群服务中心均已建成新建或功能优化升级。

为更好地发挥党建引领作用,提升基层治理效能,海勃湾区聚焦提升基层党组织组织力、凝聚力、战斗力,不断创新工作载体、优化机制,实现条块治理向集成发展转变,党建引领基层治理效能不断提升。农区充分发挥基层党组织引领乡村振兴、基层治理作用,深化“一村一品一特色”品牌效应,打造新丰村“融合服务篇”、新地村“集贤旅游篇”、王元地村“民俗文化篇”、团结新村“绿色采摘篇”、巴音乌素村“特色种养殖”等特色项目;街道社区以党建引领城市治理体制机制试点改革为契机,不断强化街道统筹资源和领导治理能力,梳理下放38大项1084小项行政审批和公共服务事项,实行事项清单“线上+线下”双公开,实现便民服务热线“一张网”和“线下一站式”,机关围绕争做“三个表率”、建设模范机关的目标,建立1221工作机制,着力解决“灯下黑”和“两张皮”的问题;企业以“1+1+3”为载体,持续抓好30项重点任务落实,着力解决党的领导融入公司治理层层递减的问题,实现党建引领企业发展。